
सत्र  2025-2026  

रसायन �वज्ञान    अध्याय –1 

रसायन क󰎪 मूल अवधारणाय󰎶   
   

󰇺󰎥ा󰊪 म󰎶 9 󰇦ह सूय󰇡 क󰎪 प󰏋र󰇤मा लगाते ह󰎹। जो 󰇵󰍨 तथा ऊजा󰇡 से 󰏑मलकर 
बने होते ह󰎹। 󰇵󰍨 म󰎶 भार होता है जो 󰎕ान घेरता है। ले󰏎कन ऊजा󰇡 अ󰏈󰍴 
होती है। 󰏓जसका केवल अनुभव 󰏎कया जाता है। 

                           

 
                     
त󰋆:- 
 



 

1. धातु :-  वे त󰋆 󰏓जनम󰎶 󰏎व�ु�त चमक, आघात वध󰇡󰏑नयता, त󰋾ता आ󰏍द 
गुण पाये जाते ह󰎹 एवं 󰏎व�ु�त के सुचालक होते ह󰎹, धातु कहलाते ह󰎹। 
  जैसे :- सो󰏍डयम, मै�े�󰏓शयम, आयरन आ󰏍द। 
 
2. अधातु :-  वे त󰊹 󰏓जनम󰎶 छण भंगुरता पायी जाती है एवं 󰏎व�ु�त के 
कुचालक होते ह󰎹, अधातु कहते ह󰎹। 
जैसे :- काब󰇡न, स󰍜र, फॉ󰎛ोरस आ󰏍द । 
 
3. उपधातु :-  वे त󰋆 󰏓जनम󰎶 धातु तथा अधातु के गुण पाये जाते है। 
उपधातु कहते ह󰎹।  
जैसे :- आस󰎷󰏑नक, एंटीमनी आ󰏍द। 
 
यौ󰏏गक :- वे पदाथ󰇡 󰏓जनम󰎶 त󰋆 󰏑न󰏘󰍮त अनुपात म󰎶 󰏍दये होते ह󰎹। उ󰌄󰎶 
यौ󰏑गक कहते ह󰎹। त󰋆󰎼 के यौ󰏑गक बनने के बाद त󰋆󰎼 के 󰇦ह 
समा󰌇 हो जाते है। 
जैसे :- H2O यौ󰏑गक है 󰏓जसम󰎶 दो त󰋆 H व O 1:8 म󰎶 󰏍दये होते है।  
 
Note :- यौ󰏑गक बनने के बाद त󰋆󰎼 के गुण समा󰌇 हो जाते है। अथा󰇡त त󰋆 
अपना अ󰏛󰎑󰋆 खो देते है। 
जैसे :- Na पानी म󰎶 󰊒लनशील है Cl 󰏎वशैला होता है। जब󰏎क NaCl म󰎶 ये 
गुण नह󰎰 पाये जाते ह󰎹। 



 

 
यौ󰏏गक दो 󰇸कार के होते ह ै: 
1. काब󰇡󰏐नक यौ󰏏गक :- इनम󰎶 काब󰇡न का होना आव󰍴क है। ये सजीव 󰎓ोता 
म󰎶 पाये जाते ह󰎹। 
जैसे :- एसी󰏎टक अ󰍃 (CH3COOH), यू󰏋रया (NH2CONH2), फा󰏑म󰎭ल अ󰍃 
(HCOOH) आ󰏍द । 
 
2. अकाब󰇡󰏐नक यौ󰏏गक :- इसम󰎶 काब󰇡न का होना आव󰍴क नह󰎰 है, तथा ये 
󰏑नज󰎱व 󰎓ोता म󰎶 पाये जाते ह󰎹।  
जैसे :- स󰇒�ू�󰏋रक अ󰍃 (H2SO4), का󰏙󰎐क सोडा (NaOH), 
का󰏛󰎑कपोटास (KOH) आ󰏍द। 
 
Note:- CO, CO2, H2CO3 तथा इसके लवण म󰎶 काब󰇡न होते 󰏆ए भी ये 
अकाब󰇡󰏑नक होते ह󰎹। 
 
󰏐म󰈀ण :- जब दो या दो से अ󰏑धक पदाथ󰇡 अ󰏑न󰏘󰍮त अनुपात म󰎶 󰏑मलते है तो 
󰏑म󰈀ण बनता है। 󰏑म󰈀ण दो 󰇸कार का होता है। 
 
1. समांगी 󰏐म󰈀ण :-  इनम󰎶 अवयव समान 󰇸कार से 󰏎वत󰏋रत होते है। 󰏓ज󰌄󰎶 
आँख󰎼 󰋙ारा या सू󰉌दश󰎱 󰋙ारा नह󰎰 देखा जा सकता है। 
जैसे : �े�नलेस 󰎐ील, हवा। 



 

 
2. 󰏍वषमांगी 󰏐म󰈀ण :- इनम󰎶 अवयव असमान 󰇸कार से 󰏎वत󰏋रत होते है, 
󰏓ज󰌄󰎶 आँख󰎼 󰋙ारा या सू󰉌दश󰎱 󰋙ारा देखा जा सकता है। 
जैसे : कंकरीट (सीम󰎶ट + बालू + 󰏑म󰊚ी + पानी)  
       󰏺ध (󰇸ोटीन + वसा + जल) 
 
यथा󰇡थता :-  󰏎कसी भी रा󰏓श का 󰇸ायो󰏑गक मान तथा वा󰎑󰏎वक मान के 
अंतर को यथा󰇡थता या �ु�󰏎ट कहते ह󰎹। 
जैसे : 󰏎वरंजक चूण󰇡 म󰎶 30.56% 󰉈ोरीन पायी जाती है। ले󰏎कन 󰇸योग 󰋙ारा 
30.78 व 30.84% पायी गयी तब 
जैसे:  (1) 30.78 - 30.56 = .22% 
      (2) 30.84 - 30.56 = .28% 
 
प󰏋रशु󰋒ता:- 󰏎कसी भी रा󰏓श का मापन 󰏎कतनी गहराई से 󰏎कया गया है। इसे 
प󰏋रशु󰋒ता कहते है। जहाँ यथा󰇡थता कम होती है। वह मान शु󰋒 होता है। जहाँ 
यथा󰇡थता अ󰏑धक होती है। वह मान कम शु󰋒 होता है। 
 
साथ󰇡क अंक :- 󰏎कसी भी रा󰏓श म󰎶 कुल अंक󰎼 क󰎪 सं󰉜ा को साथ󰇡क अंक 
कहते ह󰎹। अं󰏐तम साथ󰇡क अंक का मान अ󰏑न󰏘󰍮त होता है। 
 
साथ󰇡क अंक 󰆶ात करने के 󰏐नयम :-  



 

1. सभी अशू󰋾 अंक साथ󰇡क अंक होते ह󰎹। 
   जैसे: 21.5 
   साथ󰇡क अंक = 3 
 

2.  दो अशू󰋾 अंक󰎼 के बीच के शू󰋾 साथ󰇡क होते ह󰎹। 
   जैसे: 1.00 
   साथ󰇡क अंक = 4 

3.  दशमलव के दाय󰎰 ओर का शू󰋾 साथ󰇡क होता है। 
    जैसे: 15.0 
    साथ󰇡क अंक = 3 
 

4.  󰇸थम अशू󰋾 अंक के बाय󰎰 ओर के शू󰋾 साथ󰇡क नह󰎰 होते है। 
     जैसे: 0.015 
     साथ󰇡क अंक = 2 
 
मूल SI ईकाईयाँ :-  

 रा󰏒शयाँ  मा󰇳क 

ल󰌺ाई मीटर 

󰇵󰍨मान 󰏎कलो󰇦ाम  

समय सेक󰊪 



 

ताप कै󰏛󰍣न 

󰊐ो󰏐तती󰇿ता क󰎹 󰏍डला 

󰏎व�ु�त धारा ऐ󰏘󰌸यर 

पदाथ󰇡 क󰎪 मा󰇳ा मोल 

 
�ु�󰊽󰋳 ईकाईयाँ :-  
1. �े�󰇳फल = ल󰌺ाई x चौडाई 
          = मीटर x मीटर  
          = मीटर 2 
2. आयतन = ल󰌺ाई x चौडाई x ऊँचाई  
           = मीटर x मीटर x मीटर  
           = मीटर3 

3. वेग =   = ms-1 �वस्थापन
समय = 𝑚

𝑠

 

4. 󰋆रण =     = = ms-2      वेग प�रवत�न    
   समय 

𝑚

𝑠2

 
5. बल = 󰇵󰍨मान x 󰋆रण  
         = 󰏎कलो󰇦ाम x ms- 2 

          = kg x ms- 2  या �ू�टन  



 

 

6. दाब =      =                      बल  
के्षत्रफल  𝐾𝑔 × 𝑚𝑠−2

 𝑚2

                      = Kg × m- 1 S- 2 
 
7. काय󰇡 = बल x 󰏎व󰎕ापन  
        = Kg × ms - 2 x m 
        = Kg × m2 x s- 2 या जूल 
 

8. श󰏑󰈷 =  =                                  काय� 
  समय  

 𝐾𝑔 × 𝑚2 × 𝑠−2

𝑠

  󰏎वमीप सू󰇳 = kg x m2 x S - 3 या वाट  
 
रासाय󰏐नक संयोग के 󰏐नयम :  
1. 󰇵󰍨मान संर󰆵ण 󰏐नयम :-  भौ󰏐तक या रासाय󰏑नक प󰏋रवत󰇡न मे 
अ󰏒भकारक󰎼 का कुल 󰇵󰍨मान उ󰊽ाद के कुल 󰇵󰍨मान के बराबर होता है।  
                   𝚫 
 CaCo3  —---------------> Cao +  Co2 
40+12+48.                  40+16   12+32 
 100                           56        44 
 
100 󰇦ाम कैि󰇒शयम काब󰎽नेट को गम󰇡 करने पर 56 󰇦ाम Cao तथा 44 󰇦ाम 



 

Co2 󰇸ा󰌇 होता है।  
 
2. 󰏜󰎕र अनुपात का 󰏐नयम:- रसाय󰏑नक त󰋆ो म󰎶 त󰊹󰎼 का अनुपात 󰏛󰎕र 
होता है। यो󰏑गय󰎼 संयोग को चाहे 󰏎कसी 󰏎व󰏑ध से बनाया गया हो। 
जैसे :  H2O म󰎶 H व O का एक अनुपात 8 होता है। और CO2 मे C व O 3 
अनुपात 8 होता है।  
 
3. गु󰏐णत अनुपात का 󰏐नयम :- जब 󰏎कसी त󰋆 का 󰏑न󰏘󰍮त 󰇵󰍨मान 󰏺सरे 
त󰊹 से संयोग करे दो या दो से अ󰏑धक यौ󰏑गक बनाता है। तो 󰏺सरे त󰋆 म󰎶 
गु󰏒णत अनुपात पाया जाता है। जैसे : N व O आपस म󰎶 संयु󰈷 है । N2O, 
NO, N2O3, N2O4 व N2O5  यौ󰏑गक बनाते है। 
जैसे:  N2O = 28: 16                  N2O4 = 28: 64 
      No  = 14: 16 = 28 : 32       N2O5 = 28: 80 
      N2O3 = 28: 48 
इसम󰎶 N का 󰏑न󰏘󰍮त 󰇵󰍨मान 28 है। तब O म󰎶 16:32:48: 64:80 अथा󰇡त् 
गु󰏒णत अनुपात पाया जाता है। 
 
4. �ु�󰊲म अनुपात का 󰏐नयम :-  जब दो त󰋆 󰏎कसी तीसरे त󰋆 के 
󰏑न󰏘󰍮त 󰇵󰍨मान से संयोग करते ह󰎹 तो उन त󰋆󰎼 म󰎶 वही अनुपात या सरल 
पूणा󰎫क पाया जाता है। 

 



 

                
 
 H2O मे H व O मे अनुपात = 2:16 = 4:32 
 SO2 मे S व O मे अनुपात = 32:32 
 इन दोनो मे से H व S मे अनुपात  = 4: 32 —- (1) 
    H2S मे  H व S मे अनुपात     = 2:32 —---(2) 
    (समीकरण (1) व (2) से:) 

       ∴    :  4
32

2
32

        =  2 : 1 
    सरल पूणा󰎫क  
 
5. गेलूसाक का 󰏐नयम :- रासाय󰏑नक समीकरण म󰎶 गैसीय अ󰏒भकारक व 
गैसीय उ󰊽ाद म󰎶 सरल पूणा󰎫क अनुपात होता है। 
 
जैसे: H2 + Cl2. <—-----> 2Hcl 
     (g)  (g)             (g) 
       1  : 1                2 
 
6. मूलानुपाती सू󰇳 व अणु सू󰇳 󰆶ात करना :-  
Q. एक काब󰇡󰏐नक यौ󰏏गक म󰎶 काब󰇡न 58.18%, हाइ󰇰ोजन 13.07 % व 
ऑ󰉐ीजन 34.78% ह।ै यौ󰏏गक का वा󰎃 घन󰋆 23 ह।ै यौ󰏏गक का 



 

मूलानुपाती सू󰇳 व अणु सू󰇳 󰆶ात करो। 
 हल :- 

त󰋆 󰇸󰏏तशत परमाणु 
भार 

󰇸󰏏तशत 
परमाणु 
भार 

 सरल 
अनुपात  

  C    52.18     12     52.18
12

  = 4.34 
  4.34

2.17

 = 2 

  H     13.07     1    13.07
1

= 13.07 
   13.07

2.17

   = 6 

  O   34.77     16     34.78
16

 = 2.17 
 2.17

2.17

= 1 

 
∴ सरल या मूलानुपाती सू󰇳  =  C2 H6O 
   सरल सू󰇳 भार  = 24+6+16 
                    = 46 
   अणु भार =  2 x वा󰎃 घन󰊹  
            = 2 x 23 
            = 46 

  n =      अण ुभार
सरल सतू्र भार



 

     =      = 1 46
46

 
∴ अणु सू󰇳 :- = (सरल सू󰇳)n 

           = ( C2 H5O)  
           = C2 H6O 
       
Q. एक काब󰇡󰏐नक यौ󰏐नक म󰎶 C -32%, H - 6.66%, n - 18.67 शेष 
ऑ󰉐ीलन ह।ै यौ󰏏गक का मूलानुपाती सू󰇳 बताओ । 
हल :- 

 C  32%   12    32
12

= 2.67 
   2.67

1.33

 =  2 

 H 6.66%    1   6.66
1

  = 6.66  
   6.66

1.33

  = 5 

 N  18.67%    14    18.67
14

 = 1.33  
  1.33

1.33

   = 1 

 O  42.67%     16     42.67
16

= 2.67    
 2.67

1.33

= 2 

 
∴ सरल या मूलानुपाती सू󰇳 = C2 H5 NO2 



 

     सरल सू󰇳 भार = 24+15+14+32 
                   = 75 
Q. एक यौ󰏏गक म󰎶 Cu = 46, S = 12.82%, O= 25. 65% H2O = 
36.07 ह।ै यौ󰏏गक का सरल सू󰇳 बताओ। जब󰏌क परमाणु भार Cu = 63 
, S= 32 , O=16 , H=1 
 

त󰋆  󰇸󰏏तशत परमाणु 
भार 

󰇸󰏏तशत 
परमाणु 
भार  

 सरल 
अनुपात  

 Cu  25.46 63  25.46
63

= 0.4 
= 1 .4

.4

 S 12.82 32  12.82
32

= 0.4 
 = 1 .4

.4

 O 25.65 16  25.65
16

= 1.6 
 = 4 1.6

0.4

 

 H2O 36.07 18  36.07
18

= 2 
   2

0.4

= 5 

सरल या मूलानुपाती सू󰇳 = CuSO4 . 5H2O 
                         
Q. 󰏌कसी यौ󰏏गक C = 40%, H = 6.66% शेष ऑ󰉐ीजन ह।ै यौ󰏏गक 



 

का मूलानुपाती सू󰇳 या सरल सू󰇳 󰆶ात करो। य󰏌द यौ󰏏गक का वा󰎃 
घन󰋆 30 हो तो अणु 󰆶ात करो। 
 

त󰋆  󰇸󰏏तशत परमाणु 
भार 

󰇸󰏏तशत 
परमाणु 
भार 

सरल 
अनुपात  

 C 40  12      = 40
12

3.33 
 1 

 H 6.66  1   6.64
1

= 6.64 
 2 

 O 53.34  16   53.34
16

= 3.33 
 1 

 
 ∴ सरल या मूलानुपाती सू󰇳 = CH2O 
    सरल सू󰇳 भार = 12+2+16 
                 = 30 
अणु भार = 2 x वा󰎃 घन󰋆 
         = 2 x 30  
         = 60  
 



 

n =  अनभुार
सरल सतू्र भार

  =   60
30

  = 2 
∴ अणुसू󰇳 = (सरल सू󰇳 )n 
         = (CH2O)2 
         = C2H4O2 
 
Q. एक यौ󰏏गक म󰎶 N = 25.92% ह।ै शेष ऑ󰉐ीजन ह󰎹। यौ󰏏गक का 
अणुभार 108 हो तो अणुसू󰇳 बताओ। 
             O = 100-25.92 
             O = 74.08  
 

त󰋆  󰇸󰏏तशत परमाणु 
भार 

󰇸󰏏तशत 
परमाणु 
भार 

सरल 
अनुपात  

 N  14  25.92 25.92
14

=1.85 
1 × 2      
= 2 

 O  16  74.08  74.08
16

=4.63 
2.5 × 2 
= 5 

 



 

∴ सरल या मूलानुपाती सू󰇳 = N2O5 
  सरल सू󰇳 भार = 28 + 80 
                = 108 
 अणु भार  = 108 

    ∴   n =  = 1 108
108

 
अणुसू󰇳 = (सरल सू󰇳)n 
       = ( N2O5)1 
       = N2O5      

 

Q. एक यौ󰏏गक C = 40.6%, H = 5.08%,  O = 54.22% ह।ै यौ󰏏गक 
का वा󰎃 घन󰋆 59 ह ैतो अणु सू󰇳 󰆶ात क󰎪󰏒जए। 
 

त󰋆 󰇸󰏏तशत परमाणु 
भार  

󰇸󰏏तशत 
परमाणु 
भार  

सरल 
अनुपात  

 C  40.6 %  12  40.6
12

= 3.31 
1 × 2  
 = 2  

 H  5.08 %  1   5.08
1

= 5.08 
1.5 × 2 = 
3 



 

 O 54.22 %  16 54.22
16

=3.31 
1 × 2  
 = 2 

 
∴ सरल या मूलानुपाती सू󰇳 = C2H3O2 

  सरल सू󰇳 भार = 24 + 3 + 32  
               =  59 
अणुभार = 2 x वा󰎃 घन󰊹  
        = 2 x 59 
        = 118 
∴ अणुसू󰇳 = (सरल सू󰇳)n 

  अणुओ क󰎪 सं󰉜ा n =  118
59

                     = 2 
                     = (C2H3O2)2 
                     = C4H6O4 

              
डा󰍒न का परमाणु 󰏒स󰋒ा󰋥 :-  
1. पदाथ󰇡 सू󰉌 कण󰎼 से 󰏑मलकर बना होता है। 󰏓जसे परमाणु कहते है। 
2. 󰏎कसी त󰊹 󰏎वशेष म󰎶 समान 󰇸कार के परमाणु होते है। 󰏓जनके गुण व 
आकार समान होते है। 
3. 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 त󰋆󰎼 म󰎶 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 परमाणु पाये जाते ह󰎹। 󰏓जनके गुण व आकार 



 

󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होते ह󰎹।  
4. परमाणु अभा󰊐 होता है अथा󰇡त इसे 󰏎वभा󰏓जत नह󰎰 󰏎कया जा सकता है। 
5. परमाणु अ󰏒भनायी होता है अथा󰇡त इसे न󰍺 नह󰎰 󰏎कया 
जा सकता है। 
 
󰇦ाम परमाणु :-  पदाथ󰇡 क󰎪 󰇦ाम म󰎶 वह मा󰇳ा जो परमाणु भार के बराबर 
होती है। 󰇦ाम परमाणु कहते ह󰎹।          

 󰇦ाम परमाणु =    ग्राम मे मात्रा
 परमाण ुभार

                   
Q.  2 󰇦ाम हाइ󰇰ोजन तथा 40 󰇦ाम कैि󰇒शयम के 󰇦ाम परमाणु बताओ। 
जब󰏌क हाइ󰇰ोजन का परमाणु भार 1 और कैि󰇒शयम का परमाणु भार 40 
ह।ै  
Solution :-  
 󰏍दया है,  H = 2gm, Cl = 40gm 
∵ हम जानते है,       

 󰇦ाम परमाणु =   =  = 2    ग्राम मे मात्रा    
परमाण ुभार   

2
1

  हाइ󰇰ोजन का 󰇦ाम परमाणु =  2
1

                            = 2 

  कैि󰇒शयम का 󰇦ाम परमाणु =  40
40

                            = 1 



 

 
󰇦ाम अणु :- पदाथ󰇡 क󰎪 󰇦ाम म󰎶 वह मा󰇳ा जो अणु भार के बराबर होती है। 
अणु भार कहते है।              

 󰇦ाम अणु =    ग्राम में मात्रा
     अण ुभार    

 
Q. 4.4 󰇦ाम काब󰇡न डाई ऑ󰉐ाइड के मोल बताओ। जब󰏎क C= 12, 0 = 
16 
solution :- 
 CO2 का अणुभार = 12+32  
                  = 44 

 CO2 के मोल =  ग्राम में मात्रा
    अणभुार

              =  = 0.1 4.4
44

            
Q. 1.6 󰇦ाम मेथेन (CH4) व 18 󰇦ाम जल (H2O) के मोल बताओ। जब󰏎क 
C= 12, O = 16, H = 1 
Solution: 
 मेथेन का अणुभार = 12+14 
                   = 16 
 जल का अणुभार = 2+16 
                 = 18  



 

मेथेन के मोल =   1.6
16

              = 0.1 

जल के मोल =  = 1  18
18

   
मोल संक󰍛ना :-   
1 मोल → 6.022 x 1023 अणु या परमाणु या आयन  
1 मोल का N.T. P. पर आयतन :- 22.4 लीटर  
T = O.c या 273 कै󰏛󰍣न, P =  76mm या 1 वायुम󰊪ल 
 
Q. 6.4 󰇦ाम मेथेन म󰎶 अणुओ ंक󰎪 सं󰉜ा तथा N.T.P पर आयतन 󰆶ात 
क󰎪󰏒जए ।  
solution: 
मेथेन का अणुभार = 12+4 
                 = 16 

मेथेन के मोल =  6.4
16

              = 0.4 
∵  1 मोल म󰎶 अणु = 6.022 x 1023 
∴  4 मोल म󰎶 अणु = 6.022 x 1023 x 0.4 
                  = 2.4088 x 1023 

∵ 1 मोल का N.T.P. पर आयतन = 22.4 लीटर  



 

∴ 4 मोल के N.T.P पर आयतन = 22.4 x .4 लीटर  
                               = 8.96 लीटर  
 
Q. 36 󰇦ाम जल म󰎶 अणुओ क󰎪 सं󰉜ा, परमाणुओ ंक󰎪 सं󰉜ा N.T.P पर 
आयतन 󰆶ात क󰎪󰏒जए।  
Solution :- 
 जल का अणुभार = 2+16 
                  =  18 

जल के मोल =  36
18

             = 2   
∵ 1 मोल मे  अणु = 6.022 x 1023 
∴ 2 मोल मे  अणु = 6.022 x 1023 x 2 
                     = 12.044 x 1023 
 
 ∵ 1 मोल का N.T.P. पर आयतन = 22.4 लीटर  
 ∴ 2 मोल का N.T.P. पर आयतन = 22.4 x 2 लीटर  
                                  = 44.8 लीटर 
 
∵ जल के एक अणु मे परमाणु = 3 
∴ 12.044 x 1023 अणुओ मे परमाणु = 12.044 x 1023 x 3 
                                  = 36.132 x 1023 



 

 
 
󰏍वलयन क󰎪 सा󰋭ताय󰎶 :-  
1. नाम󰇡लता (Normalty) :- 1000 CC या 1 लीटर घोल म󰎶 पदाथ󰇡 के 
तु󰍠ांक󰎪 भार का जो अंश या गुणक धुला रहता है। नाम󰇡लता कहते ह󰎹। इसे 
N से 󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹।         

 नाम󰇡लता N =  ग्राम/ लीटर मात्रा
  तलु्यांकी भार 

  
                    
Q. 6.3 ऑ󰉋ौ󰏒लक अ󰍃 500 cc घोल मे उप󰏜󰎕त ह।ै घोल क󰎪 
नाम󰇡लता बताओ जब󰏌क ऑ�ै�󰏎षक अ󰍃 का तु󰍠ांक󰎪 भार 63 ह।ै  
solution : 
∵ 500 cc घोल म󰎶 Oralic अ󰍃 मे घोल = 6.3 󰇦ाम  

∴ 1000 cc घोल मे Oralic अ󰍃 मे घोल =   6.3
500  𝑥  100

                                       = 12.6 󰇦ाम/लीटर 

         ∴  नाम󰇡लता =  ग्राम/लीटर मात्रा
 तलु्यांकी भार

                     =  12.6
6.3

                     = 2N 
 



 

Q. 9.8 󰇦ाम H2SO4 200 cc  घोल म󰎶 उप󰏜󰎕त ह।ै नामल󰇡ता 󰆶ात करो। 
जब󰏌क तु󰍠ांक󰎪 भार 49 ह।ै 
solution : 
∵ 200 cc  घोल म󰎶 H2SO4 अ󰍃 म󰎶 घोल = 9.8 󰇦ाम   

∴ 1000 cc घोल म󰎶 H2SO4 अ󰍃 म󰎶 घोल =  x 1000  9.8
200

                                        = 9.8 x 5 
                                        = 49 󰇦ाम/लीटर 

     ∴  नाम󰇡लता =      ग्राम/लीटर मात्रा
 तलु्यांकी भार

                 =               49
49

                 = 1N 
Q.  20 󰇦ाम NaOH 250cc घोल म󰎶 उप󰏜󰎕त ह।ै घोल क󰎪 नाम󰇡लता 
बताओ। जब󰏌क NaOH का तु󰍠ांक󰎪 भार 40 ह।ै  
solution :  
           ∵ 250 cc म󰎶 NaOH म󰎶 घोल = 20 󰇦ाम 

           ∴ 1000 cc म󰎶 NaOH म󰎶 घोल =  x 1000  20
250 

                                         = 80 󰇦ाम/लीटर 

           ∴ नाम󰇡लता =  ग्राम/लीटर मात्रा
 तलु्यांकी भार

                       =  = 2N 80
40

Note :-  󰇦ाम मे मा󰇳ा =  𝑁𝐸𝑉
100

जहाँ, 



 

     N = नाम󰇡लता  
     E = तु󰍠ांक󰎪 भार 
     V = आयतन  
 
Q. 1N H2SO4 के 500 ml मे 󰏌कतना 󰇦ाम H2SO4 घुला ह ैजब󰏌क H2SO4 
का तु󰍠ांक󰎪 भार 49 ह।ै 
solution : 

            ∴ 󰇦ाम म󰎶 मा󰇳ा =  𝑁𝐸𝑊
100

                   अणुभार  = 49 

                            =  .1𝑥49𝑥500
1000

                            =  4.9
2

                            = 2.45 󰇦ाम 
 
2. मोलरता :- 1000 cc या 1 लीटर घोल म󰎶 पदाथ󰇡 के अणु भार का जो अंश 
या गुणक घुला रहता है। मोलरता कहते ह󰎹। इसे M से 󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹।         

 मोलरता M =  ग्राम/लीटर मात्रा
  अणभुार

 
Q. 1.06 󰇦ाम सो󰏌डयम काब󰎽नेट 500cc घोल म󰎶 उप󰏜󰎕त ह।ै घोल क󰎪 
मोलरता बताओ। जब󰏌क Na = 23, C= 12, O = 16 ह।ै  
Solution :-  



 

 ∵ 500cc घोल म󰎶 सो󰏍डयम काब󰎽नेट = 1.06 󰇦ाम 

 ∴ 1000 cc घोल म󰎶 सो󰏍डयम काबे󰏑नट =  x       1.06
500 100

                                     = 2.12 󰇦ाम/लीटर 
Na2Co3 का अणुभार - 
                    = 46+12+48 
                    = 106 
 

 ∴ मोलरता =  ग्राम/लीटर मात्रा
 अणभुार

            =  2.12
1.06

            =  212
106𝑥100

            =   2
100

         = .02M 
Q. 40 󰇦ाम NaoH 250 cc घोल म󰎶 उप󰏜󰎕त ह󰎹। घोल क󰎪 मोलरत   
बताओ। जब󰏌क Na = 23, O = 16, H = 1 ह।ै 
solution : 
          ∵ 250 cc घोल म󰎶 NaOH = 40 󰇦ाम 

          ∴ 1000 cc घोल म󰎶 NaOH =  x 1000                       40  
250

                        = 160 󰇦ाम/लीटर 
 
            NaOH का अणुभार = 23+16+1 



 

                               = 40 
 

∴ मोलरता =    ग्राम/लीटर मात्रा
  अणभुार

          =  160
40

          = 4M 
 

NOTE :- 󰇦ाम मे मा󰇳ा =  𝑀𝑀𝑉
100

जहाँ,  
     M= मोलरता 
     M= अणुभार  
     V= आयतन 
Q.  .1M Na2Co3 के 200ml म󰎶 󰏌कतना 󰇦ाम Na2Co, घोलना पडेगा  
solution : 

           󰇦ाम म󰎶 मा󰇳ा =  𝑀𝑀𝑉
1000

                        =             अणुभार = 106 .1𝑥106𝑥200
1000

                         =    =                .1𝑥106
5

10.6
5

                           = 2.12 󰇦ाम  
 



 

3. मोललता :- 1000 󰇦ाम या 1 󰏎कलो󰇦ाम 󰏎वलायक म󰎶 पदाथ󰇡 के अणु भार 
का जो अंश या गुणक घुला रहता है। मोललता कहते ह󰎹। इसे m से 󰇸द󰏓श󰎭त 
करते ह󰎹।    

 मोललता m =   1000𝑔 या 1000𝑘𝑔 �वलायक में मात्रा
अणभुार 

                                   
Q. 10% Na2Co3 क󰎪 मोललता 󰆶ात करो। जब󰏌क Na2CO3 का          
अणुभार 106 ह।ै 
Solution : 
  माना 󰏎वलयन = 1000 gm 
       Na2CO3 = 10 gm 
        ∴ 󰏎वलायक = 󰏎वलयन - Na2CO3 
                  = 100 gm - 10 gm 
                  = 90 gm 
∵ 90 󰇦ाम म󰎶 󰏎वनायक म󰎶 Na2CO3 = 10 gm 

∴ 100g म󰎶 󰏎वनायक म󰎶 Na2CO3 =  x 1000 10
90

                               =   1000
9

 

∴ मोललता =   1000𝑔 या 1000𝑘𝑔 �वलायक में मात्रा 
अणभुार

            =   1000
9

106



 

            =  1000
954

            = 1.04m 
 
Q. 20% K2CO3 क󰎪 मोललता 󰆶ात करो। जब󰏌क K= 39, C=12,O =16 
ह।ै 
solution :  
          माना 󰏎वलायक = 100 gm 
                 K2CO3 =  20 gm 
∴ 󰏎वलायक = 󰏎वलयन - K2CO3 
            = 100-20 
            = 80 gm 
 
∵ 80gm म󰎶 󰏎वलायक म󰎶 K2CO3 = 20 gm 

∴ 1000gm म󰎶 󰏎वलायक म󰎶 K2CO3 =  x 1000 120
80

                                = 5 x 50 
                                = 250 gm 
अणुभार = 78+12+38 
            = 138 

मोललता =   = 1.08m 250
138

                                                 



 

4. मोल 󰇸भाज (Molar Fraction) :- 󰏎वलेय या 󰏎वलायक का मोल 󰇸भाज 
󰏎वलेय या 󰏎वलायक के मोल󰎼 क󰎪 सं󰉜ा और 󰏎वलयन म󰎶 कुल मोलो क󰎪 
सं󰉜ा का अनुपात होता है। 

󰏎वलेय का मोल 󰇸भाज =  �वलेय के मोल
कुल मोल

                             

󰏎वलायक का मोल 󰇸भाज =    �वलायक के मोल
कुल मोल

                                   
Q. 5.85 󰇦ाम NaCl को 18 󰇦ाम जल म󰎶 घोला गया दोन󰎼 के मोल 󰇸भाज 
󰆶ात क󰎪󰏒जए। Na = 23, Cl = 35.5 
solution : 
          NaCl का अणुभार = 23 + 35.5 
                            = 58.5 gm 
 

         NaCl के मोल =        ग्राम में मात्रा
अणभुार

                       =  5.85
58.5

                       = 0.1 󰇦ाम 
 
      H2O का अणु भार = 2+16 
                        = 18 gm 
 



 

       H2O के मोल =   ग्राम में मात्रा
अणभुार

                    =                                   18
18  

                    = 1 󰇦ाम 
 
       ∴ कुल मोल = 0.1 + 1 
                  = 1.1 

Nacl का मोल 󰇸भाज  =  =  1
1.1

10
11

 

H2O का मोल 󰇸भाज =  =  1
1.1

10
11

 
Q. 46 󰇦ाम ऐ󰏏थल ऐ󰍌ोहल ( C2H5OH) को 36 󰇦ाम जल म󰎶 घोला। 
दोन󰎼 के मोल 󰇸भाज बताओ। 
solution :  
          C2H5OH का अणुभार = 24+5+16+1 
                              = 46 󰇦ाम 

         C2H5OH के मोल =   ग्राम में मात्रा
अणभुार

                          =  = 1 gm 46
46

        H2O का अणुभार = 2+16 
                         = 18 gm 

        H2O के मोल =   ग्राम में मात्रा 
अणभुार 



 

                     =  36
18

                     = 2 gm 
      ∵ कुल मोल = 1+2 = 3 

C2H5OH का मोल 󰇸भाज =  1
3

H2O का मोल 󰇸भाज =  2
3

                               
Q. 5.8 󰇦ाम ऐसीटॉन (CH3COCH3) को 18 󰇦ाम H2O म󰎶 घोला गया। 
दोन󰎼 के मोल 󰇸भाज बताओ। 
solution :  
         CH3COCH3 का अणुभार = 12+3+12+16+12+3 
                                = 58 gm 

         Ch3COCH3 के मोल =  58
5.8

                             = 0.1 gm 
         H2O का अणुभार = 16+2 
                         = 18 gm 

            H2O के मोल =  18
18

                         = 1 gm 
              कुल मोल = 0.1+1 
                        =   1.1 

         Ch3COCH3 का मोल 󰇸भाज =  =  .1
1.1

1
11



 

           H2O का मोल 󰇸भाज  =  =  1
1.1

10
11

Q. 6% यू󰏋रया (NH2CONH2) 󰏍वलयन म󰎶 यू󰏋रया का मोल 󰇸भाज 
बताओ। जब󰏌क यू󰏋रया का अणुभार 60 ह।ै 
Solution :  
         माना 󰏎वलयन = 100 󰇦ाम 
                यू󰏋रया = 6 󰇦ाम 
       ∴  जल = 100 - 6  = 94 󰇦ाम 
 

         यू󰏋रया के मोल =  = 0.1 6
66

           जल के मोल =  = 5.22 94
18

                
          कुल मोल = .1 + 5.22 
                   = 5.32 

यू󰏋रया का मोल 󰇸भाज =  0.1
5.32

                     =   10
532

 
वज󰎱󰏋रयस क󰎪 क󰍛ना :- समान  ताप व दाब पर गैसीय परमाणुओ ंक󰎪 
सं󰉜ा समान होती है। 
 
जैसे, H2.  +   cl2   ⇋  2Hcl 



 

    (g)      (g)      (g) 
1 आयतन   1 आपतन      2 आयतन 
 
1 आयतन म󰎶 n परमाणु  
n परमाणु    n परमाणु      2n परमाणु 
1 परमाणु    1 परमाणु       2 परमाणु 
 
आवोगा󰇵ी प󰏋रक󰍛नाय󰎶 :- समान ताप  व दाब पर गैसीय अणुओ ंक󰎪 
सं󰉜ा समान होती है। 
जैसे, H2    +     cl2   →   2Hcl 
    (g)          (g)        (g) 
1 आयतन      1 आयतन    2 आयतन 
1 आयतन मे n अणु 
n अणु        n अणु           2n अणु 
1 अणु        1 अणु           2 अणु 
 
 
󰎐ाय󰏒शयोमे󰇮ी :-  अ󰏒भकारक आपस म󰎶 󰏎󰇤या करके उ󰊽ाद बनाते है। 
󰏓जसे रासाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤या कहते ह󰎹। रासाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤या का सं󰏔󰆵󰌇 
󰏑न󰏄पढ़ रासाय󰏑नक समीकरण कहलाता है। 



 

अ󰏒भकारक तथा उ󰊽ाद के गुणांक󰎼 को 󰎐ाय󰏓शयोमे󰇮ी कहते ह󰎹। या 
󰎐ायो󰏓शयोमे󰇮ी गुणांक कहते ह󰎹। अ󰏒भ󰏎󰇤या म󰎶 󰏓जस अ󰏒भकारक का स�ू�ण󰇡 
उपयोग हो जाता है उसे सीमांत अ󰏒भकम󰇡क कहते ह󰎹। 
 
अ󰏒भकारक का उ󰊽ाद से भार-भार, आयतन - आयतन तथा भार-आयतन म󰎶 
तुलना करके जो गणनाय󰎶 क󰎪 जाती ह󰎹। उसे 󰎐ाय󰏓शयोमे󰇮ी कहते ह󰎹। 
 
जैसे, Zn + 2Hcl —----> Zncl2 + H2 
     अ󰏒भकारक                उतपाद 
 
इसम󰎶 Zn, Hcl, Zncl2, H2  के 󰎐ाय󰏓शयोमे󰇮ी गुणांक 󰇤मश: 1, 2, 1, 1 है। 
 
Q.  2.24 लीटर हाइ󰇰ोजन N.T.P पर 󰇸ा󰌇 करने के 󰏒लए 󰏌कतने 󰇦ाम  
󰏒ज󰎬क क󰎪 आव󰍴कता होगी। 
solution :  
 परमाणु भार क󰎪 आयतन मे तुलना करने पर -  
         Zn + 2Hcl → Zncl2 + H2  
 
1 मोल का का N.T.P. पर आयतन  = 22.4 लीटर।      
                          1 x 65 = 65 󰇦ाम 
∵ 22.4 लीटर H2 N.T.P पर 󰇸ा󰌇 होती है = 65 󰇦ाम से 



 

∴ 2.24 लीटर H2 N.T.P पर 󰇸ा󰌇 होती है =  x 2.24 65
22.4

                                        = 6.5 gm 
 
Q. 1 󰇦ाम काब󰇡न और 1.5 󰇦ाम ऑ󰉐ीजन को बंद नली म󰎶 जलाया गया 
कौन सा पदाथ󰇡 शेष बचेगा। और 󰇸ा󰌇 उ󰊽ाद का भार बताओ। 
solution :  
           1gm         1.5gm 
             C     +    O2 →    Co2 

            12gm       32gm    12+32 = 44gm 
 
        ∵ 12gm C 󰏎󰇤या करता है = 32 gm  O2 से 

        ∴ 1 gm C 󰏎󰇤या करता है =  x 1 32
12

                                 = 2.66 gm 
 
        ∵ 32 gm O2 से 󰏎󰇤या करता है = 12 gm c से 

        ∴ 1.5 gm O2 से 󰏎󰇤या करता है =  =  12𝑥15
32

9
1.6

                                       = 0.56 gm 
 
        ∴  बचा काब󰇡न = 1 - 0.56 
                       = 0.44 gm 



 

        ∵ 32 gm O2 से बनता है = 44 gm CO2 से 

        ∴ 1.5 gm O2 से बनता है =  44 𝑥 1.5
32

                                 = 2.0625gm 
 
Q. 1 󰇦ाम कैि󰇒शयम काब󰎽नेट को M/2 Hcl के 50ml के साथ 󰏌󰇤या 
कराई गई 󰇸ा󰌇 Co2 का भार बताओ। 
solution :  
          1 gm          .912 
          CaCO3   +    2Hcl →   Cacl2 + H2O + CO2 
        40+12+48     2(1+3.55)          12+32 
         =100gm        = 73gm           =44gm 
 

Hcl क󰎪 󰇦ाम मे मा󰇳ा =  𝑀𝑀'𝑉
1000

                     =  
1
2 𝑥36.5𝑥5

1800

                     =  36.5
40

                     = 0.912gm 
 
∵ 73 gm Hcl 󰏎󰇤या करता है = 100 CaCo3 से 

                            =  x 0.912 100
73

                             =  91.2
73



 

                            = 1.25       सीमांत अ󰏐भकम󰇡क 
∵ 100 gm CaCo3 से Co2 󰏎󰇤या करता है = 44gm 

∴ 1 gm CaCo3 से Co2 󰏎󰇤या करता है = = 0.44 gm 44
100

 
Q• 16 󰇦ाम ऑ󰉐ीजन और 3gm हाइ󰇰ोजन 760 mm दाब व 273 
कै󰍣न ताप पर 1 पा󰇳 म󰎶 भरा गया 󰏐म󰈀ण 󰋙ारा घेरा गया आयतन 
बताओ। 
solution :  

 O2 के मोल =  =     16
32

1
2

 H2 के मोल =     3
2

 

∴ कुल मोल =    +  1
2

3
2

            =   1+3
2

            =   = 2  4
2

∵ 1 मोल का N.T.P पर आयतन = 22.4 लीटर  
∴ 2 मोल का N.T.P पर आयतन = 2 x 22.4  
                             = 44. 8 लीटर  
 
Q• 50ml n/2 Hcl म󰎶 󰏌कतना जल 󰏐मलाया जाए 󰏌क 󰏍वलयन क󰎪 
नाम󰇡लता N/10 हो जाए।  



 

solution :  
∵ N1 V1 = N2 V2 

  x 50 =  x v2  
1
2

1
10

       25 =  x v2 
1

10

        V2 = 250 
 
󰏑मलाया गया जल = 250-50 
                 = 200ml 
 
Q• 40ml n/2 H2SO4 म󰎶, 󰏌कतना जल 󰏐मलाया जाए 󰏌क 󰏍वलयन देशी 
1/10 नाम󰇡ल हो जाए। 
Solution : 
          N1 V1 = N2 V2 

        x 40 =  x v2 
1
2

1
10

             20 =  x V2 
1

10 

              V2 = 200 
 

󰏑मलाया गया जल = 200 - 40 
                 = 160 ml 
 



 

Q•  5gm सो󰏌डयम काब󰎽नेट को 250 ml जल म󰎶 घोला गया इस 󰏍वलयन 
के 12.5 ml को n/5 H2SO4 के 20ml लगे तो सो󰏌डयम काब󰇡न क󰎪 󰇸󰏏तशत 
शु󰋒ता बताओ। जब󰏌क सो󰏌डयम काब󰇡󰏐नट का तु󰍠ांक󰎪 भार 53 ह।ै  
 
solution :  
         󰏎वलयन = H2SO4 
            N1 V1 = N2 V2 

         N1 x 12.5 =   x 20 1
5

                 N1 =   4
12.5

 

             󰇦ाम मे मा󰇳ा =   𝑁𝐸𝑉
1000

                          =   =     
4

12.5 𝑋 53 𝑋 250

1000
53

12.5

                           =  = 4.24 gm                            530
125

                 

              󰇸󰏐तशत शु󰋒ता =  x 100  4.25
5

                            =   = 84.8% 424
5


